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Ke stěžejním činnostem podni-
ku služeb patří sklizeň pícnin, 
včetně dodávek prací přímo na 

klíč. Jen v prvních sečích podnik 
sklidí celkem tisícovku hektarů. 
V roli sklizňové techniky se ve 
zcela různorodých podmín-
kách zákazníků z celé České 
republiky osvědčují stroje znač-
ky Pöttinger. 

Složitější role 
podniku služeb

Poskytovatelé služeb mají při 
výběru zemědělské techniky 
o dost složitější situaci než ze-
mědělci. Ti své pozemky znají 
a vědí, na co se připravit. Na-
proti tomu dodavatelé služeb 
podmínky, které je v práci bu-
dou čekat, neznají, a vědí, že na 
používané stroje budou klade-
ny obzvláště vysoké nároky 

především v ohledu jejich flexi-
bility k práci za odlišných pod-
mínek. 

Využívaná zemědělská techni-
ka musí být také spolehlivá, pro-

tože poruchy a následné provoz-
ní výpadky způsobují u zákazní-
ků velké problémy, které mohou 
vést až ke ztrátě důvěry v pod-
nik služeb. A svůj význam má 
i jednoduché nastavení strojů 
spolu s rychlým přestavením 

z pracovní do transportní polohy 
a obráceně. 

Byla to správná investice
Všechny tyto požadavky stroje 

firmy Pöttinger splňují. Petr 
Miksa je s produkty rakouského 
specialisty spokojený a vkládá 
do nich důvěru i při dalším ná-
kupu strojů. V roce 2014 si poří-
dil největší žací stroj, kombinaci 
NovaCat S12 o záběru 10,78 m. 
V polovině roku 2016 měl tento 

stroj sklizeno již více než pět tisíc 
hektarů při velmi nízké spotře-
bě, která činila i 3,8 l nafty na 
hektar. Nízká spotřeba paliva 
dovoluje nabídnout zákazníkům 
zajímavou cenu. Velký záběr 
znamená také menší počet jízd 
po pozemcích, úsporu času 
i pracovních sil. 

Petr Miksa hodnotí své roz-
hodnutí k nákupu žací kombina-
ce NovaCat S 12 jako správné. 
Nasazení tohoto vysoce výkon-
ného žacího stroje s pracovním 
záběrem 10,78 m získalo ještě 
další zákazníky, a tím přispělo 
k dalšímu rozvoji podniku slu-
žeb. Nejen posečení, ale i obrá-
cení píce je možné provádět 
v příhodném počasí díky širo-
kozáběrovému obraceči Hit 
12.14 T, osazenému dvanácti po-
hyblivě spojenými rotory. Pro 
něj postačuje traktor o výkonu 
115 k, a podle slov Petr Miksy 
tento obraceč perfektně kopíru-
je terén. 

Nicméně v oblasti sklizně píc-
nin jsou požadavky zákazníků 
velice různorodé; sklízí se široké 
spektrum plodin, s různým vý-
nosem i s odlišnými následnými 
sklizňovými stroji. 

Nesený žací stroj se 
shazováním píce

Proto Petr Miksa v letošním 
roce znovu rozšířil svůj strojový 
park, tentokrát o vzadu nesený 
žací stroj. A jak dokáže žací stroj 
s pracovním záběrem 3,46 m 
zvýšit výkonnost sklizně? Jedno-
duše tak, že přímo v průběhu 
sečení s pomocí příčného šneko-
vého dopravníku dopraví veške-
rou hmotu na řádek zanechaný 
čelně neseným žacím strojem. 
Je to opět produkt firmy Pöttin-
ger a tato novinka nese označení 
NovaCat 352 CF. Díky své flexi-
bilitě jsou žací stroje Pöttinger 
NovaCat 352 CF vhodné i pro 
poskytovatele služeb.

Systém Cross Flow (zkratka 
CF) zpřístupňuje ukládání píce 
do řádku i pro nejpoužívanější 
kategorii žacích strojů – bočně 
nesených. Jedná se o příčný šne-
kový dopravník, který odebírá 
hmotu rovnou od žacích disků 
bez jakékoliv následné úpravy. 
Mění směr jejího pohybu o de-
vadesát stupňů a bez dotyku 
s půdou je veškerá hmota (včet-
ně lístků) z pracovního záběru 
3,46 m příčně přesouvána až 
k řádku odloženému mezi koly 

traktoru čelně neseným žacím 
strojem NovaCat 301 F ED v zá-
věsu alpha-motion. Následně je 
šetrně odložena na tento řádek, 
takže po přejezdu traktoru s čel-
ně a vzadu bočně nesenými žací-
mi stroji zůstává na strništi odlo-
žený zdvojený řádek z celkové-
ho záběru 6,5 m.  

Úspora času i nákladů

Díky tomu odpadá operace 
shrnování píce, a tím i riziko 
ztrát cenných částí rostlin. Do-
pravník také přináší úsporu ná-
kladů a snížení časové nároč-
nosti celého sklizňového řetěz-
ce. Ztrátám hmoty zabraňuje 
uzavřená konstrukce dopravní-
ku – sto procent posečené hmo-
ty je dopraveno přímo na řádek, 
čímž je také eliminováno riziko 
znečištění. 

Potvrdil to i Petr Miksa: 
„Hlavně při sklizni ozimého žita 
na GPS a porostů jetelovin na 
senáž pomocí žacího stroje No-
vaCat 352 CF bylo jasně patrné, 
že v řádku se nachází menší 
množství kamenů. Potvrdil mi 
to řidič sklízecí řezačky jedoucí 
za mnou. Pochvaloval si také 
načechrání řádku žita od kon-
dicionéru čelně neseného žací-
ho stroje Pöttinger. Pro sklizeň 
ozimého žita na GPS je tato 
technologie ideální,“ dodal spo-
kojeně. 

Nastavení šířky řádku
Na přání lze dopravník Cross 

Flow doplnit o plachtu, s níž lze 
v závislosti na nastavení určit 
šířku odkládaného řádku. Při 
otáčení na souvratích se kromě 
žacího stroje zvedá i tato plachta. 
„Nastavování plachty je praktic-
ké a funguje dobře,“ řekl Petr 
Miksa. Zdvojený řádek je vhod-
ným řešením při sklizni třetích 
a čtvrtých sečí, charakteristic-

kých nižším výnosem píce. Ane-
bo přijde vhod při sklizni za vy-
sokých letních teplot, kdy by pí-
ce rozhozená na široko zavadala 
příliš rychle. 

Přitom Cross Flow firmy Pöttin-
ger představuje velice kompakt-
ní a cenově příznivý systém. Je 
rovněž vhodnou alternativou 

k taženým žacím strojům vyba-
veným zařízením pro úpravu 
pokosu a současně pásovým 
shazovacím dopravníkem. „Na 
základě čistoty sklízené píce 
i výkonnosti soupravy přijmuli 
zákazníci sklizeň žacím strojem 
se šnekovým dopravníkem po-
zitivně. Někteří vyžadují dokon-

ce při pěkném počasí sklizeň již 
jen tímto strojem,“ potvrdil spo-
kojeně Petr Miksa. 

Flexibilní systém
V praxi je běžné, že rotační žací 

stroje sklízí různé druhy pícnin. 
U podniků s bioplynovými stani-
cemi navíc často sečou ještě po-
rosty obilnin na GPS. Tito zákaz-
níci po sklizňové technice vyža-
dují flexibilitu. 

Konstruktéři firmy Pöttinger 
tyto požadavky vzali v úvahu: 

šnekový dopravník je možné ote-
vřít tak, že se zadní kryt manuál-
ně vyklopí. Potom je píce odlože-
na na strniště tradičním způso-
bem – na široko. Díky této ex-
trémní flexibilitě je možné shazo-
vání hmoty využívat například při 
sklizni jen jediného druhu píce, 
třeba právě ozimého žita na GPS, 

bez složité montáže a demontáže 
dopravníku. V každém případě 
však žací stroje NovaCat CF 
(osazené zařízením Cross Flow) 
nejsou vybaveny zařízením pro 
souběžnou úpravu píce.

Místo toho disponují speciálně 
konstruovaným pohonem šne-
kového dopravníku. A to od 

vnějších žacích disků, pomocí 
druhé převodovky na vnější 
straně, trojice klínových řeme-
nů a zdvojeného křížového klou-
bu. Kolmo ke směru jízdy ulože-
ný šnekový dopravník předsta-
vuje originální konstrukci; závi-
ty jsou daleko od sebe, takže je 
možné trvale dopravovat i velké 
objemy píce. Konstrukce do-
pravníku hladce zvládne i vý-
nosné porosty obilnin ve fázi 
mléčně voskové zralosti. 

(Pokračování na str. 45)

K zákazníkům jen s moderními stroji

Petr Beneš

Prosperující poskytovatel služeb musí být nejenom dobrým organizátorem, ale zároveň i vybaven odpovídající technikou. Rozšiřování strojového parku 
o moderní techniku vychází ze snahy o stálé zlepšování a zdokonalování služeb zákazníkům. Tak je tomu i u Petra Miksy, který vede podnik služeb 
shodného jména. Ve svém sídle, v obci Dobrohostov, se kromě toho zabývá i hospodařením na 220 hektarech zemědělské půdy.

  Petr Miksa, který vede podnik služeb shodného jména v obci 
Dobrohostov, spoléhá v oblasti sklizně pícnin na výkonnost 
a kvalitu práce techniky rakouské firmy Pöttinger.
  Žací kombinace NovaCat S12 o záběru 10,78 m v praxi 
přesvědčuje nízkou spotřebou paliva na posečený hektar 
a dalšími úsporami i v oblasti pracovních sil a pojezdů 
po pozemcích.
  Žací stroj Pöttinger NovaCat 352 CF dokáže s pomocí 
příčného šnekového dopravníku dopravit veškerou hmotu 
na řádek zanechaný čelně neseným žacím strojem. 
  Tento systém se osvědčil při sklizni ozimých žit na GPS 
a porostů jetelovin na senáž, ale je vhodný i pro nasekávání 
jetelovin.

 Klíčové informace 

Největší žací kombinace Pöttinger NovaCat S12 znamenala snížení provozních nákladů oproti sečení 
menšími nesenými žacími stroji, úsporu času díky vysoké výkonnosti, menší počet pracovních sil 
i přejezdů po pozemcích  Foto Petr Beneš

Hit 12.14 T umí zajistit i rozhoz či otočení píce velké výměry za ideálních podmínek. Je vybaven rotory 
s průměrem 1,42 m. Rotory jsou osazeny šesti rameny, které mají speciální zakřivený tvar 
a nedochází na nich k zachytávání píce  Foto Petr Beneš

Jednoduchým zvednutím zadního krytu dopravníku je možné 
docílit toho, že je píce odkládána na široko. Po sklopení krytu 
posouvá dopravník veškerou hmotu ke středu soupravy, přičemž 
díky od sebe vzdáleným závitům má vysokou průchodnost
 Foto Petr Beneš

Farma Miksa sídlí v obci Dobrohostov, přímo v srdci pícninářské 
oblasti, nedaleko od Havlíčkova Brodu. Kromě chovu ovcí se 
zaměřuje převážně na provádění služeb v zemědělství. Stále 
novým požadavkům ze strany zákazníků vychází firma vstříc 
pořizováním nové techniky  Foto Petr Beneš

Žací stroj Pöttinger NovaCat 352 CF za sebou zanechává čistý pozemek se zdvojeným řádkem, 
na němž je uložena píce beze ztrát a bez znečištění  Foto Petr Beneš



První byl zametač

S firmou Agrometall zahájila 
společnost Služby města Špin-
dlerův Mlýn spolupráci před ne-
celými dvěma roky. „Nabídka 
firmy je velice široká, ne vše ov-
šem vyhovuje pro nasazení v na-
šich podmínkách. Na pracovní-
cích Agrometallu si proto cení-
me především ochotu, se kterou 
přistupují k našim připomínkám 
a požadavkům. Se servisem není 
nej menší problém a vždy je ře-
šen rychle a operativně. Napří-
klad u prvního dodaného stroje, 
kterým byl čelně nesený zame-
tač SW-S 2800 s pracovním zábě-
rem 2800 mm, jsme volili mezi 
pohonem kardanem či hydro-
motorem a doplňovali regulaci 
otáček ovládání z traktoru. Dola-
ďoval se též systém skrápění. 
Konkrétní úpravy technických 
parametrů proběhly také u poz-
ději dodaných sněhových radlic, 
kde šlo například o systém jejich 
nadlehčování a optimální rozlo-
žení hmotnosti v agregaci s trak-
torem i upínání nářadí na upínací 
desku. Ve všem nám pracovníci 
Agrometallu vyšli vstříc,“ zdůraz-
ňuje Petr Mikuláš.

Jelikož spolupráce probíhá 
k oboustranné spokojenosti, bu-
de se ve Špindlerově Mlýně 
v blízké době zkoušet nový trak-
torový sypač stavebnicové kon-
strukce s pracovním záběrem 
dva metry, v různých variantách 
techniky posypu a kapacitou zá-
sobníku 1; 1,5 nebo 2 m3. „Reak-
ce a zkušenosti s námi vyráběný-
mi stroji z praxe jsou pro nás 
velmi důležité, jenom tak může-
me smysluplně vylepšovat jejich 
technické parametry a posouvat 
se kupředu,“ poznamenává ve-
doucí odbytu firmy Agrometall 
Vladimír Krčil. 

„Vyzkoušeli jsme i techniku ji-
ných značek na údržbu komuni-
kací, některá nás ovšem dost 
zklamala. Jsme tedy rádi za kva-
litní spolupráci s domácím výrob-
cem,“ uzavírá David Tomíček.

Pro zimu i léto
Po již zmiňovaném čelním trak-

torovém zametači SW-S přibylo 
do strojového parku hned něko-
lik dalších strojů z produkce spo-
lečnosti Agrometall. 

Menší, čelně nesený zame-
tač KM-S 1850 UH je určen pro 

agregaci se smykovým naklada-
čem. Zametač s pracovním zábě-
rem 1850 mm a průměrem kar-
táče 530 mm je poháněn hydro-
motorem a lze jej mechanicky 
natáčet vlevo i vpravo pod úhlem 
dvaceti stupňů. K zametači je 
možné připojit sběrnou vanu.

Čelní sněhová šípová radlice 
SR-T 3000 robustní konstrukce 
je určena pro traktory o výkonu 
50 až 90 koní. Upínání je možné 

do tříbodového závěsu, nebo na 
upínací desku. Břit radlice je vy-
roben z materiálu Hardox. Radli-
ce dobře kopíruje terén, změna 
nastavení pracovního úhlu je ře-
šena hydraulickými válci dvěma 
okruhy hydrauliky. Každé křídlo 

je možné ovládat samostatně. 
Maximální pracovní rychlost do-
sahuje 20 km/h. 

Pro traktory a těžkou práci je 
určena též vzadu nesená radlice 

ZR-T 2600. Nářadí s pracovním 
záběrem 2600 mm není natáčecí, 
radlice je stabilně natočena pod 
úhlem 30 stupňů doprava. Tažné-
mu prostředku postačuje maxi-
mální výkon motoru 50 kW. Rad-
lice s trychtýřovitým provede-
ním odhrnovacího štítu a velkou 
světlostí je v nejnamáhanější čás-
ti silná 12 mm. 

Zatím posledním testovaným 
strojem z širokého portfolia spo-

lečnosti Agrometall je univerzál-
ní sypač komunikací VS-T 1500 
nesený na tříbodovém závěsu 
traktoru. Způsob posypu stroje 
poháněného hydromotorem je 
válečkový, diskový, popřípadě 
kombinovaný. Je určen pro po-

syp inertním, nebo chemickým 
materiálem. Dávkovací válec 
a čechrač jsou vyrobeny z nere-
zové oceli, jde tedy o vysoce 
odolný stroj. 

Služby města Špindlerův Mlýn 
zaměstnávají 35 pracovníků 
a o údržbu 70 kilometrů míst-
ních komunikací se v zimě stará 
osm lidí. V sezóně přibývají ke 
stálým zaměstnancům ještě bri-
gádníci, kteří zabezpečují napří-
klad provoz parkovišť. „Pracuje-
me v horském prostředí Krko-
noš, proto by se určitě daly naše 
podmínky označit v rámci České 
republiky za náročnější. Používa-
ná technika u nás prochází těž-
kým testem. Navíc nám v zimě 

komplikuje úklid sněhu vysoká 
návštěvnost s množstvím auto-
mobilů. Proto je třeba začínat 
s úklidem za normálních okol-
ností nejpozději ve čtyři hodiny 
ráno, protože co nezvládneme 

do sedmi, trvá potom dvojnásob-
né množství času,“ říká jednatel 
společnosti Petr Mikuláš. 

Jak poznamenal ředitel společ-
nosti David Tomíček, do nároč-
ných podmínek bývá složité se-
hnat kvalitní obsluhu techniky. 
„Opravdu dobrý řidič potřebuje 
tak tři roky, aby se sžil se svěře-
nou technikou a zároveň znal 
dobře svoji trasu a nástrahy, kte-
ré na něj čekají. Navíc přede-
vším v zimní sezóně nelze počí-
tat s pevnou pracovní dobou, 
v pohotovosti musíme být 24 
hodin denně.“

Rozmanitý strojový park
Specifika horského města kla-

dou na techniku vysoké nároky 
a hodně z používaných adapté-
rů není sériově vyráběných, ale 
jsou pro horské podmínky šité 
přímo na míru. S letním i zim-
ním úklidem komunikací asi 
nejvíce pomáhají traktory John 
Deere 6920S a 6100MC v agre-
gaci se sněhovými radlicemi, 
sypači i zametačem. „V případě 
potřeby můžeme nasadit i sně-
hové frézy, ale průběh posled-
ních zim byl mírný a úklid jsme 
zvládali pouze s radlicemi a sy-
pači. Nicméně spoléhat se na to 
nedá, když uhodí větší zima, 
bez frézování se neobejdeme 
a sníh musíme z města dokonce 
odvážet. Úklid sněhu probíhá 
ve dvou fázích, v té první je tře-
ba komunikace zpřístupnit 
a v té druhé doklidit s pomocí 
nakladačů,“ zdůrazňuje druhý 
z jednatelů Jiří Petrlík. 

Kromě traktorů tvoří strojový 
park Služeb města například 
traktorbagry a pásové nakladače 
Komatsu, smykový nakladač Lu-
cust či univerzální kloubový no-
sič Holder a další. 
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Spolupráce se jednoznačně vyplácí

Roman Paleček

Kompletní zajištění chodu města je hlavní náplní činnosti společnosti Služby města Špindlerův Mlýn s. r. o. V horských podmínkách se stará 
především o letní a zimní údržbu komunikací, ale také o veřejnou zeleň, odpadové hospodářství, informační systém, městskou dopravu a zajišťuje 
chod parkovišť a další práce. S údržbou komunikací v posledních dvou letech výrazně pomáhají stroje z produkce firmy Agrometall. 

  Hodně adaptérů využívaných při zimní údržbě je 
upravováno podle přání uživatele.

  S letním i zimním úklidem komunikací asi nejvíce pomáhají 
traktory John Deere 6920S a 6100MC.

  S firmou Agrometall zahájila společnost Služby města 
Špindlerův Mlýn spolupráci před necelými dvěma roky.

 Klíčové informace 

Čelní sněhová šípová radlice SR-T 3000 robustní konstrukce je určena pro traktory o výkonu 
50 až 90 koní. Ve Špindlerově Mlýně je agregována s traktorem vyššího výkonu Foto archiv

Vzadu nesená radlice ZR-T 2600 s pracovním záběrem 2600 mm 
není natáčecí, radlice je stabilně natočena pod úhlem 30 stupňů 
doprava Foto archiv

Se zimní údržbou výrazně pomáhají traktory John Deere. 
Na snímku model 6920 S  Foto Roman Paleček

Služby města Špindlerův Mlýn se starají o 70 kilometrů místních 
komunikací. Technika se musí vyrovnat mnohdy s náročnými 
podmínkami Foto archiv

Zimní údržbu zajišťuje osm pracovníků. Největší penzum práce 
je třeba zvládnout hodně brzy ráno, než se město a přilehlá 
parkoviště zaplní návštěvníky Foto archiv

(Dokončení ze str. 44)

Tradiční kopírování 
zajištěno 

Pro lepší dopravu hmoty 
k dopravníku je žací stroj opat-
řen dvojicí krajových formova-
čů řádku. U zákazníků, je-
jichž porosty ozimého žita 
byly velmi výnosné, se potvr-
dila enormní průchodnost 
šnekového dopravníku. I v ta-
kových podmínkách byla skli-
zeň plynulá a traktor s dvoj-
kombinací žacích strojů bez 
problémů stačil nasekávat 
pro výkonnou sklízecí řezač-
ku. Také se ukázalo, že žací 
stroj NovaCat 352 CF si i ve 
výbavě s dopravníkem stále 
zachovává kvalitní kopírování 
terénu. O odlehčení se stará 
hydraulický systém.

Podle slov Petra Miksy před-
stavuje nový systém dopravy 
hmoty vhodné řešení i pro skli-
zeň hrachů či jetelovin. Čelně 
nesený žací stroj by pracoval 
bez mačkače, a vzadu nesený 
žací stroj by s dopravníkem 
Cross Flow dopravil veškerou 
hmotu na řádek šetrně a bez 
odrolu lístků.

Také služby vozem 
jsou oblíbené

Farma Miksa nabízí služby 
též v oblasti sklizně, pro niž 
vlastní výkonnou techniku – ví-
ceúčelový návěs Pöttinger Jum-
bo 10 010 L Combiline. Návěs je 
vybaven automatickým brousi-
cím zařízením Autocut, což je 
velice významná přednost, pro-
tože zákazníci broušení nožů na 
voze vyžadují. Službám Petra 

Miksy důvěřují, když vidí, jak 
v poledne bruska systému Au-
tocut obnovuje nabroušenost 
ostří na obou stranách všech 
nožů. Přínos pro zemědělce 
spočívá ve shodné kvalitě řezan-
ky po celý den, pro provozova-
tele soupravy zase v nižší spo-
třebě paliva traktoru. 

O svém návěsu značky Pöttin-
ger Petr Miksa řekl: „Návěs na-
šel široké uplatnění a je velmi 
vytížený. Zhruba 60 procent do-
by pracuje jako odvozce pod 
sklízecí řezačkou a 40 procent 
tráví sběrem hmoty z řádku. Po-
máhá v různých podnicích i při 
sklizni slámy. Překvapuje mne 
svým dobrým a stabilním chová-
ním za jízdy na svazích; i za jízdy 
přes velké nerovnosti se nepře-
klápí na stranu, ale terén jedno-
duše přeplave jako nic.“ 

K zákazníkům jen ...


